

三亚：奋力打造生态文明标杆

文 | 崔杰 刘虹男

党的二十大报告指出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。良好的生态环境是三亚发展的最强优势和最大本钱。近年来，三亚市委、市政府深入贯彻落实党的二十大精神 and 习近平生态文明思想，在省委、省政府的坚强领导下，始终牢记“国之大者”，践行“绿水青山就是金山银山”的理念，聚焦“一中心、一城、一区、三重点”，对标对表“六个标杆”“六个三亚”，坚持生态立市、环境优先、绿色发展，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，协同推动经济高质量发展和生态环境高水平保护，努力当好全国生态文明建设“优等生”。

三亚市生态环境保护现状

三亚持续构建天蓝、树绿、水清、地净的人居环境，交出了让群众满意的绿色答卷：持续加强护山治水，严格落实林长制、河长制、湖长制、湾长制，结合环保督察反馈问题整改，构建生态文明建设长效机制，开展“无废城市”建设试点，系统推进“六水共治”，新能源汽车、共享单车随处可见，垃圾分类、杜绝浪费蔚然成风。

一是坚决打赢蓝天保卫战。出台《三亚市扬尘污染防治办法》



众多白鹭来到三亚河觅食。袁永东/摄

《三亚市餐饮业油烟污染防治办法》，规范城市扬尘和餐饮油烟污染防治工作。通过严管重罚、严格审批管理等措施，提高餐饮企业油烟净化设施安装运行率。开展多部门联合执法检查，加强春节、元宵节期间燃放烟花爆竹管控，不断改善空气质量。截至2023年7月31日，三

亚市环境空气质量优良率为99.5%，2022年三亚环境空气质量优良率为100%，已连续三年优良率达100%。全力打好碧水保卫战。充分发挥河长制、湖长制、湾长制作用，系统推进“六水共治”水环境治理，创新供水、污水、雨水、再生水的建管模式，全方位保障三亚水环境